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aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Intergemeentelijke onroerenderfgoeddiensten  -  Erkenning

Gemeenten kunnen de krachten bundelen en een intergemeentelijke 
onroerenderfgoeddienst (IOED) oprichten.

Vanaf dit jaar kunnen IOED’s een aanvraag tot erkenning indienen, uiterlijk 15 januari 
van elk jaar.

1. Hoeveel erkenningsaanvragen IOED werden uiterlijk 15 januari 2015 ingediend?

2. Welke beoordelingscriteria worden gehanteerd voor de erkenning als IOED?

3. Hoeveel IOED’s werden inmiddels al erkend?

4. Wanneer kunnen erkende IOED’s een subsidie aanvragen?

5. Welk bedrag maakt de minister jaarlijks vrij om de IOEDS’s te subsidiëren?

6. Wat zijn de subsidiebedragen waarop IOED’s aanspraak kunnen maken?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 231 van 16 maart 2015
van ELS ROBEYNS

1. Bij het agentschap Onroerend Erfgoed werden uiterlijk op 15 januari 2015 10 
aanvragen ingediend voor de erkenning van Intergemeentelijke 
onroerenderfgoeddiensten (IOED).

2. Artikels 3.3.1. en 3.3.2. van het Onroerenderfgoedbesluit van 16 mei 2014 
formuleren de voorwaarden waaraan een IOED moet voldoen om een aanvraag te 
kunnen indienen én de voorwaarden waaraan voldaan moet zijn om erkend te 
worden. 
Om een aanvraag te kunnen indienen moeten de diensten opgericht zijn als 
intergemeentelijk samenwerkingsverband en moet het werkingsgebied minstens drie 
gemeenten omvatten. 
Men moet kunnen aantonen dat het werkingsgebied beschikt over een 
gemeenschappelijk erfgoedpakket op basis van een gezamenlijke omgevingsanalyse. 
Er moet een onroerenderfgoedbeleidsplan zijn dat het actief behoud van het 
onroerend erfgoed op het grondgebied van de aangesloten gemeenten voor ogen 
heeft, complementair is aan het Vlaamse onroerenderfgoedbeleid en dat 
- een gezamenlijke visie en een gezamenlijk plan van aanpak voorop stelt;
- integraal is en dus de zorg omvat voor het archeologisch erfgoed, voor de 

monumenten en voor de cultuurhistorische landschappen;
- geïntegreerd is en dus afgestemd met andere beleidsvelden die raakvlakken 

hebben met de onroerend erfgoedzorg;
- rekening houdt met de noden van de aanwezige onroerenderfgoedactoren;
Het intergemeentelijk samenwerkingsverband ondersteunt de vrijwilligerswerking die 
zich inzet voor het duurzame behoud en beheer en voor de ontsluiting van het 
onroerend erfgoed op zijn grondgebied en neemt acties om een lokaal draagvlak voor 
de onroerenderfgoedzorg te creëren. 
Het intergemeentelijk samenwerkingsverband beschikt over voldoende expertise om 
dat onroerenderfgoedbeleidsplan uit te voeren en bouwt met het oog op 
expertiseverwerving een consultatienetwerk uit met alle diensten en organisaties die 
betrokken zijn bij de zorg voor het onroerend erfgoed.

Bij het formuleren van haar adviezen aan de minister over het al dan niet erkennen 
van een IOED heeft het agentschap een beoordelingskader uitgewerkt zodat een 
afgestemde advisering verzekerd wordt.  De aanvraag dient onder meer het volgende 
te bevatten:
- een omgevingsanalyse waarin een gemeenschappelijk erfgoedpakket beschreven 

is. In die beschrijving moeten de verbindende factoren worden aangegeven, een 
opsomming is niet voldoende (artikel 3.3.2 1°);

- een onroerenderfgoedbeleidsplan waarin een gezamenlijke visie en een plan van 
aanpak met doelstellingen opgenomen zijn. Er moeten afleesbare initiatieven zijn 
opgenomen voor archeologisch, bouwkundig en landschappelijk erfgoed. Als 
bepaalde disciplines niet afleesbaar zijn opgenomen, moet er minstens een visie 
op het ontbrekende aspect geformuleerd worden. Er wordt minstens verwezen 
naar raakvlakken met andere beleidsvelden om als geïntegreerd beoordeeld te 
worden; 



- de erfgoedactoren op het grondgebied en afleesbare initiatieven om tegemoet te 
komen aan de noden opgenomen;

- concreet geformuleerde acties in verband met vrijwilligerswerking en het 
versterken van het draagvlak voor onroerenderfgoedzorg (artikel 3.3.2 3°).

- voldoende aangetoonde expertise waarover men beschikt en voldoende capaciteit 
voor het verzekeren van de permanente werking. 

- het consultatienetwerk dat men wenst uit te bouwen (artikel 3.3.2 4°).

3. Tot op heden zijn er vier IOED’s erkend. Over de andere aanvragen zal ik uiterlijk op 
30 april 2015 beslissen na bijkomende adviesvraag aan de Vlaamse Commissie voor 
Onroerend Erfgoed.

4. Voor 2015 en 2016 zijn de overgangsbepalingen van het Onroerenderfgoedbesluit 
van 16 mei 2014 van toepassing. Dit betekent dat een erkende IOED bij het 
agentschap voor Onroerend Erfgoed een subsidieaanvraag kan indienen tot uiterlijk 1 
juli 2015.

5. Erkende IOED’s kunnen tot uiterlijk 1 juli 2015 een subsidieaanvraag indienen met 
het oog op subsidiëring vanaf 1 januari 2016. In 2015 kunnen er bijgevolg geen 
subsidies in uitvoering van het onroerenderfgoedbesluit, toegekend worden en 
bijgevolg is er ook geen budget voorzien. Voor 2015 is er wel een budget van 
495.000 euro vastleggingskredieten voorzien voor het subsidiëren van de bestaande 
Intergemeentelijke Archeologische Diensten en de Intergemeentelijke 
Onroerenderfgoeddiensten. Het betreft echter facultatieve subsidies en geen 
gereglementeerde subsidies in uitvoering van het Onroerenderfgoeddecreet van 12 
juli 2013. 

6. De jaarlijkse basissubsidie bedraagt minstens 85.000 euro en wordt vermeerderd met 
een bedrag dat is gekoppeld aan de volgende criteria:
- het aantal inwoners ingeschreven in het bevolkingsregister van de gemeenten die 

deel uitmaken van het intergemeentelijke samenwerkingsverband op 31 
december van het jaar dat voorafgaat aan het jaar waarin de ontvankelijke 
subsidieaanvraag is ingediend;

- de oppervlakte van het werkingsgebied van de erkende intergemeentelijke 
onroerenderfgoeddienst;

- in voorkomend geval, het aanwezige onroerend erfgoed dat zich bevindt op het 
grondgebied van een erkende onroerenderfgoedgemeente binnen het 
werkingsgebied. 

Momenteel zijn de eenheidsbedragen voor de berekening van de bijkomende subsidie 
op basis van voormelde criteria nog niet bepaald. Ik neem ten laatste medio 2015 
nog een beslissing over de eenheidsbedragen.


